

海南非遗亮相第八届中国成都国际非遗节

本报海口10月12日讯（记者刘晓惠）10月12日，第八届中国成都国际非物质文化遗产节在四川成都开幕。本届中国成都国际非遗节以“共享履约实践 深化文明互鉴”为主题，将开展多项特色节会活动，展示国际非遗保护成果，共享中国履约实践经

验。海南省旅游和文化广电体育厅组织海南多项国家级、省级非遗项目参展参演。

亮相此次非遗节的海南馆以“琼潮非遗 精致生活”为主题，在造型设计上采用现代几何线条搭配黎族传统图案，既彰显了传统文化，又传达了时

尚美感。海南馆主体上方为坡屋顶结构，方体造型元素作点缀，黎族图腾穿插其中，寓意着欢迎广大朋友来海南做客。

海南馆集中展示了黎族传统纺染织绣技艺、海南椰雕、沉香造香技艺、黎族民歌、黎族竹木器乐等海南非遗

项目，不仅有非遗的文创产品、工艺品、旅游商品等，还有非遗传承人活态展示传统技艺和传统歌舞，让更多成都市民游客一睹海南非遗的绚丽多彩和独特魅力，吸引更多人走近海南非遗、了解海南非遗。

值得一提的是，在本届非遗节

的天府大巡游中，47支极具特色的国内外非遗项目表演队伍进行串联展示，呈现五洲风情。海南黎族打柴舞受邀亮相，展示黎族打柴舞的传统跳法，包括磨石步、筛米步、砍柴步、爬山步、青蛙步、猴子步、乌鸦步等招式。

◀ 10月12日，市民游客在第八届中国成都国际非物质文化遗产节上体验参观海南馆的非遗项目。

↓ 海南馆。

海报集团全媒体中心记者 曹志 摄



H 快速推进高质量发展

我省司法机构创新引入“林业碳汇”方式进行生态修复 被砍的树又“种”上了

本报记者 计思佳 邓海宁

“由于我们的疏忽破坏了生态环境。我们愿意接受调解，并自愿购买‘林业碳汇’修复生态……”

近期，省一中院在琼海市人民法院公开开庭审理了一宗生态破坏民事公益诉讼案件。庭审中，琼海某建材公司表达了要调解的意愿，自愿认购2500余吨“林业碳汇”替代履行生态服务功能损失，并当庭履行。这是我省首例适用购买“林业碳汇”作为替代履行生态损害赔偿责任的民事公益诉讼案件。

2017年5月至2019年期间，琼海某建材公司在未申请办理临时使

用林地许可手续和砍伐许可手续的情况下，在租用地上砍伐了橡胶树、槟榔树等附着物，非法占地面积32.33亩。据此，省检一分院向省一中院提起民事公益诉讼。

在诉讼过程中，由于琼海某建材公司已取得临时使用该林地许可，采矿生产处于合法状态，不宜也不能在原地“补植复绿”修复生态环境。经过反复研讨，我省司法机构创新引入“林业碳汇”的方式进行生态修复。

海南省林业科学研究院进行碳减排量推算，该公司应支付生态服务功能损失费约25.05万元及生态环境损害修复费4.7万元，可通过认购“林业碳汇”方式替代履行生态服务功能损失赔偿责任。

更新一种观念、探索多种方式，

让定罪处罚后生态环境仍然难以恢复的尴尬局面不再上演。除了购买“林业碳汇”让被砍的树重新“种”上，进行增殖放流也是修复生态资源的有效方式。

今年6月15日，省一中院联合多家单位在文昌市翁田镇湖心港举办非法捕捞公益诉讼增殖放流活动。活动现场，在公证员的现场监督下，12万尾黑鲷、12万尾紫红笛鲷、12万尾卵形鲳鲹鱼苗及31.12万尾斑结对虾被有序投放到大海中。

“此次增殖放流的部分资金来源于我院2022年审结的刑事附带民事公益诉讼案件。该活动对改善海域生态环境、恢复渔业资源、维护生物多样性、促进渔业资源可持续发展具有重要意义。”省一中院审判委员会专职委员黄一哲介绍。

多样性、促进渔业资源可持续发展具有重要意义。”省一中院审判委员会专职委员黄一哲介绍。

近5年数据显示，省一中院贯彻修复理念探索恢复性司法，判处生态修复费用超734万元，已补植复绿59293株，复垦土地241.2亩，增殖放流鱼虾苗超205万尾，购买“林业碳汇”2774.43吨。

“接下来，我院将继续探索有利于受损环境恢复的裁判和执行方式，筑牢生态安全屏障，切实保护生物多样性、自然原真性、系统完整性，为海南生态文明试验区建设提供坚实的司法保障。”省一中院有关负责人表示。

（本报海口10月12日讯）

昌江出台新能源汽车奖补措施
最高可给予7000元消费券奖励

本报石碌10月12日电（见习记者吴心怡 特约记者符文倩）10月12日，昌江黎族自治县新能源汽车推广应用工作联席会议办公室印发《昌江黎族自治县2023年鼓励使用新能源汽车若干措施》，提出鼓励使用新能源汽车，对在昌江县内汽车经销企业购买且2023年在昌江初次上牌的新能源汽车新车，最高可给予7000元消费券奖励。

支持汽车销售行业做大做强。对2023年首次升规的昌江县内汽车经销企业给予10万元奖励。对2023年营业收入首次突破0.2亿元、0.5亿元、1亿元的汽车经销企业，分别给予10万元、15万元、20万元一次性奖励。

继续加快新能源汽车推广应用。对2023年在昌江初次上牌的新能源汽车新车，按照购车发票金额最高可给予7000元消费券奖励，属于重型新能源货运、专项作业汽车再额外奖励10000元消费券。同时，汽车经销企业售出新能源车辆也可按照购车发票金额，获得相应的销售奖励。

支持开展汽车展销活动。对到工信部门报备，2023年期间在昌江举办时间不少于2天，参展车辆50辆以上的汽车展销活动，给予主办单位5000元奖励，在石碌镇以外乡镇举办的再额外奖励5000元。

中国石油海南区域总部基地项目开工

计划总投资13.6亿元，预计2025年12月竣工投用

本报海口10月12日讯

（记者郭萃 刘梦晓）10月12日，中国石油海南区域总部基地项目开工动员仪式在海口市江东新区举行，标志着该项目正式进入开工建设阶段。项目建成后将有效整合中国石油在海南及周边资源。

中国石油海南区域总部基地项目位于海口市江东新区起步区C01、C02地块，占地面积34.7亩，计划总投资13.6亿元，预计2025年12月竣工投用。

据了解，油气产业是海南自贸

港发展的重点产业之一。

2021年4月18日，中国石油与海南省政府签署了海南自贸港建设战略合作协议，共同促进海洋经济、清洁能源、金融贸易、人才服务等领域的合作。该项目也是积极响应中央企业融入海南自贸港建设号召的具体举措，项目建成后将大大加快中国石油在海南打造能源转型发展先行示范区、高端商贸服务示范区、特色金融服务示范区以及海洋

勘探开发与技术支持基地的步伐。

中国石油南方石油勘探开发有限责任公司总经理闫天禹表示，中国石油将以区域总部建设为契机，推动在琼业务高质量发展。同时，聚焦海南“双碳”目标，加快推进海上油气勘探开发和绿色低碳转型等各项工作，全力构建多能互补的清洁低碳能源供给体系，助力海南加快推进国家生态文明试验区建设。

“移动医院”可在万宁造

万宁天使医疗车制造项目基地一期产线预计年底前建设完成

本报见习记者林芷羽）外表看是大巴士，走进去却别有洞天：里面不是一排排座位，而装载的是进口CT设备……10月11日，万宁市和乐镇天使医疗车制造项目基地中，三台由大巴车改装而成的医疗专用车引人注目。

“这三台是我们首批研发推出的高端医疗专用车，分别是CT检查专用、移动体检车、妇科两癌筛查车，分别配备日本、芬兰等国际进口医疗设备，车底盘等硬件也有许多都是进口的，可以进行远程医疗设备投递，

可以为医疗水平较低的偏远地区提供医疗保障，在自然灾害突发应急时保证医疗正常运转等，也可以视为‘移动医院’。”海南天使医检汽车科技集团有限公司生产技术负责人辛嘉华介绍。

这是天使医疗车制造项目三期规划中的代表业务之一。作为万宁市进一步优化本市工业产业结构、完善工业产业链布局、推动现代化产业体系建设的重要项目之一，该项目分三期建设，围绕国际产业创新主线，依托万宁优越的区位优势和高新产业发展潜

力，利用项目基地多元的生态资源底，聚焦移动医疗和涉旅类高端装备制造两大产业领域，涵盖“海、陆、空”三大类产品，延展上下游关联产业链。

其中，一期以基于各类专用车底盘为载体的移动医疗和旅游类产品为主。其中移动医疗类产品包括院前急救类、常规医疗类、公共卫生类。旅游类产品主要有高端老爷车、进口底盘改装房车、越野型赛车、休闲体验观光车等。二期是以水上船舶、快艇以及水陆两栖类专用车底盘为载体的移动医疗及旅游类产品为

首届海食会开幕
多国特色热带食材齐聚海南

本报海口10月12日讯（记者罗霞）10月12日，2023首届海南国际热带食材供应链博览会（以下简称海食会）在海南国际会展中心拉开帷幕，来自不少国家的特色热带食材亮相，为采购商及观众带来一场国际食材盛宴。

作为今年的海南省级重点会展项目，首届海食会规模达5万平方米，设国际食材馆、品牌形象馆、热带精品食材馆、预制菜及供应链馆等4大特色展馆18个展区，助力国际特色好食材走进海南、海南本土好食材走向世界。

乌干达咖啡、马来西亚燕窝、越南腰果、塞尔维亚巧克力……在海食会上，12个国家的使领馆、政府部门及商协会代表齐聚于此，16个国家的企业在此集中展示，诸多优质食品吸引了观展者的目光。

“这次来海南带来了燕窝精品和新品，我们希望借助海食会平台推广马来西亚的燕窝产品，同时期待通过深入了解，抓住海南自贸港发展机遇。”马来西亚燕窝产业出口协会主席、马来西亚亚燕集团创始人蔡千根说，海南正在建设自由贸易港，有很多贸易和投资机遇，加工增值免关税等政策受到很多企业的关注。

与国外食材一同亮相的，还有我国20余个省区市的食材。海南企业积极参展，海口、三亚、万宁、定安、临高、澄迈等市县纷纷携特色热带食材参展。

首届海食会由中国食品工业协会、中国烹饪协会、海南省食品生产与流通协会、海食会会展集团（海南）有限公司共同主办，将持续至10月15日。

海南农垦3企业入围2023年省百强企业

本报讯（记者邓钰）近日，2023海南省企业100强名单出炉，海南农垦共有3家企业入围。海南省农垦投资控股集团有限公司、海南天然橡胶产业集团股份有限公司、海南省农垦建工集团有限公司分别以约305.2亿元、153.71亿元、17.47亿元的营业收入上榜，位列第3名、第10名和第85名。

此外，此次评选还发布了2023年海南省制造业企业40强和服务业企业50强名单。海南天然橡胶产业集团股份有限公司入围海南省制造业企业40强，排名第3。

近年来，海垦集团发展势头猛烈，各项经营指标呈现稳步上升趋势。当前，海南农垦各企业紧紧把握海南自贸港建设的重大机遇，贯彻新发展理念，融入新发展格局，进一步深化改革，全力推进高质量发展，为海南自贸港建设贡献海垦力量。

日均交易量超过百吨 海南西部（临高）国际水产交易中心交易量创新高

本报临城10月12日电（记者贾磊）10月12日，在临高县新盈镇镇墟渔港码头，不少渔船陆续回港，满仓的鱼虾蟹也陆续送入海南西部（临高）国际水产交易中心。水产交易中心管理人员表示，随着渔船陆续回港，带鱼、赤鯥鱼、白鲳鱼、鱿鱼、墨鱼等应季海鲜大量进场，助推交易量持续提升。近两日，交易中心的日均交易量达到了百余吨，交易数据屡创新高。

据介绍，西部（临高）国际水产交易中心由临高金牌港园区开发建设有限公司投资建设，委托第三方专业运营公司承接运营。该项目是集水产品交易、水产品加工、冷冻冷藏、海鲜线下体验、文旅融合、渔业风情等多功能于一体的商业综合体。

临高县农业农村局相关负责人表示，水产交易中心的落地，解决了存储难题，其中3座-20℃的储存库和2座-35℃速冻库可以无缝衔接渔获从捕捞到交易的过程，为渔民提供了更好的交易环境。

此外，交易市场的完善也解决了渔船功能缺失、配套服务差、渔民长期补给难、补给贵等问题。目前，该中心的运行也让渔民卖好价成为了现实。通过搭建渔获交易平台，引进优质经销商，有效提高渔获交易价格，增加渔民收入。预计可带动1500人就业，对渔民转产转业、增加渔民收入具有较大带动作用。

我省组织开展工信领域品牌故事申报工作

本报讯（记者邵长春）为贯彻工信部有关通知要求，省工业和信息化厅近日发出通知，组织开展我省工信领域品牌故事的申报及培育工作。

此次活动旨在讲述企业品牌故事，反映企业品牌内涵精神和优秀的品牌管理实践，扩大品牌影响力和品牌价值，为区域高质量发展作出贡献。申报故事应为近两年（2021年至今）开展，成果能显著提升企业品牌影响力，且具有良好经济效益和社会效益。申报企业自2021年1月1日以来未发生重大质量、安全、环保等事故、无重大违法违纪和严重失信行为记录。其中征文作品字数2000字到3000字；短视频时长2分钟内。

各申报企业和单位须填写申报表，将盖章电子版（含短视频作品）提交至属地工信主管部门。各市（县）工信主管部门对提交材料进行初审，遴选推荐2到3个品牌故事作品（征文或短视频），于10月27日前将申报材料和汇总表报送至省工信厅。

省工信厅将会同省质量协会组织专家对申报品牌故事进行综合评价，按照好中选优的原则，评定一批优秀成果，经专家组审定公布结果。入围品牌故事将组织成果发布、经验交流、宣传推广，并优先推荐参加2024年全国品牌故事大赛。